

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

СЕВЕРНАЯ СОСЕТИЯ



19 АВГУСТА 2017 года, СУББОТА, № 151(27387)

Издается с августа 1917 года
Цена 15 руб.

www.sevosetia.ru

e-mail: gazeta@mail.ru

ЧИТАЙТЕ
в следующих номерах



Теперь за воду можно
платить, не выходя из дома



Как школы готовятся
к новому учебному году?

Погода за все ответит



УРОЖАЙ-2017

С 18 часов 17 августа на территории Правобережного района республики введен режим чрезвычайной ситуации. Соответствующее постановление подписал глава администрации местного самоуправления Правобережного района Константин БЕРКАЕВ. Решение связано с жаркой и сухой погодой, которая отрицательно сказалась на урожае сельскохозяйственных культур.

Какова же ситуация на полях района? Об этом мы попросили рассказать начальника отдела сельского хозяйства АМС Правобережного района **Ибрагима Рубаева**.

– Того урожая, что ожидали, наши сельхозтоваропроизводители уже не получат, – сказал он. – Он будет примерно в 3 раза меньше первоначальных прогнозов. Тревожную картину показали проведенные нами обследования уже и в июне-июле. Особенно пострадала кукуруза. Она высо-

хла в стадии молочно-восковой спелости. Хуже всего ситуация в хозяйствах, расположенных на Цалькском плато. Так, если в сельскохозяйственном производственном кооперативе «Ирбис» и других получили по 60–80 центнеров зерна с гектара, то теперь ожидается 21–25. Такой урожай, конечно, не окупит понесенные на его получение затраты.

В ближайший понедельник еще раз обследуем посевы, получим реальную картину, а затем пригласим специалистов

из министерства сельского хозяйства и продовольствия республики. При этом мы рассчитываем получить какую-то компенсацию за понесенный от засухи ущерб.

– А застраховали ли свои посевы сельхозтоваропроизводители?

– К сожалению, нет. На это были разные причины, в том числе и нехватка средств. К весне значительная часть прошлого года урожая кукурузы так и не была продана, у многих фермеров, кооперативов не оказалось средств на страхование посевов. Даже семена, минеральные удобрения приобретались в долг под будущий урожай. К тому же благоприятные условия прошлого года «убаюкали» земледельцев. Тогда собрали хороший урожай. А сейчас ситуация только усугубляется. И не знаю, будут ли средства и в следующем году на то, чтобы застраховать свои посевы. Лично я очень хотел бы, чтобы сельхозтоваропроизводители это делали. Но сейчас их надо поддержать, чтобы они устояли на ногах.

Согласен с начальником отдела райадминистрации в том, что страховать посевы надо, и председатель сельхозкооператива «Ирбис» **Батраз Сокаев**. Кроме финансовых моментов в том, что не удалось застраховать посевы, «виноваты» и успехи последних лет, когда выращивали высокий урожай сельскохозяйственных культур.

Некоторые фермеры ссылаются на факты, когда их знакомые в 2012 году застраховали посевы в одной из страховых компаний, а она не выполнила своих обязательств по возмещению убытков от стихийных проявлений природы.

Кто же сегодня занимается страхованием посевов? В филиале ПАО «Росгосстрах» в РСО-А нам ответили, что таким страхованием не занимаются. Аналогично – и в других известных в республике компаниях. Как выяснилось, главным страхователем в агропромышленном комплексе выступает ЗАО «СК «РСХБ-Страхование».

(Окончание на 2-й стр.)



В НОМЕРЕ:

✓ Наблюдения брызги за
предвыборными теледебатами **стр. 3**

✓ На Тунгуску нельзя
не вернуться **стр. 8**

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 59.36 ↑ +0,11 € 69.72 ↑ +0,07

АЛАГИРСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП ПРОБЛЕМ

Поездки главы республики Вячеслава БИТАРОВА по районам являются, пожалуй, беспрецедентными по частоте и интенсивности. С одной стороны, они во многом вынужденные, обусловленные запущенным состоянием североосетинского муниципального хозяйства, с другой – выпукло показывают особенности битаровского стиля управления: глава предпочитает своими глазами видеть проблемы, по которым предстоит принимать управленческие решения.

Последняя по времени инспекционная поездка состоялась в один из наиболее протяженных районов республики – Алагирский, включающий много горных населенных пунктов. В ходе поездки Вячеслав Битаров не раз становился невольным инициатором стихийных сходов. Так, жители Нузала, окружив главу, просили пройти в дома и посмотреть на условия, в которых они проживают. В частности, жалобы касались нехватки воды и нефункционирующего Дома культуры.

Одна из жительниц в довольно агрессивной форме атаковала Битарова с вопросами по поводу предполагаемого закрытия Нузальской больницы. И пока глава пытался объяснить целесообразность данного шага, женщина, чья ярость только набирала обороты, принялась критиковать всю вертикаль власти. Досталось и главе поселения. Битаров выслушал ее с улыбкой и предложил самой занять пост руководителя АМС Нузала. После чего она притихла на пару секунд, задумалась и все же отказалась от неожиданного предложения, объяснив это тем, что «с людьми тяжело работать».

В поселке Мизур, куда Вячеслав Битаров отправился после Нузала, его также ждали местные жители со своими жалобами и просьбами, которые в основном касались улучшения жилищных условий. Женщина, сославшись на то, что ее сыну надо будет скоро жениться, попросила для себя от-

дельную жилплощадь. На удивленный возглас главы «а сын тебя в таком случае из дома выгонит!» ей нечего было ответить. Другой нуждающейся, воспитывающей детей погибшей дочери, Битаров распорядился помочь с пропиской и ремонтом в квартире. В нем нуждаются практически все подъезды многоквартирных домов в поселке, так как работы по техническому обслуживанию и содержанию жилого фонда не проводятся много лет из-за отсутствия управляющих компаний. Зайдя в один из таких подъездов и увидев, как из-за влажности осыпается штукатурка, глава республики достал из кармана деньги и поручил местным молодым людям купить цемент и известь и зашпаклевать это все, а заодно – очистить двор от мусора.

Не остался доволен он и качеством ремонтных работ в поселковой поликлинике, которые ведутся за счет средств депутата Алагирского собрания представителей. Битарова не устроило линолеумное покрытие по причине короткого срока его эксплуатации, а также отсутствие плитки на стенах, которую он тут же пообещал сам и закупить. Глава также заверил главврача поликлиники, что приобретет необходимое стоматологическое оборудование. А от министра здравоохранения потребовал выделить еще одну машину «скорой по-



Вячеслав Битаров на стройплощадке Зарамагской ГЭС

мощи» к уже имеющейся – подаренной ранее «Баварией», о чем свидетельствует надпись на транспортном средстве.

У выхода из медицинского учреждения его вновь окружили местные жители, которые настаивали на том, что пару лет назад их обманули с выделением жилья. В вопросе было поручено разобраться первому вице-премьеру Ахсарбеку Фадзаеву. Ему же предстоит выяснить, кто пытается приватизировать святыню в селении Нар. Услышав от местного жителя об инциденте, наряду с поручением Фадзаеву он попросил не позорить его такими сделками.

На этом «хождение в народ» главы республики не закончилось. По пути к служебному автомобилю ему пришлось выслушать не одну просьбу и дать не одно обещание.

Вскоре республика будет избирать новый состав парламента. Сменится и состав районных собраний представителей в ряде муниципальных образований. Совершенно очевидно, что перед депутатами встанет в первую очередь та же задача, которую сейчас изо всех сил решает руководитель республики. А именно: наладить работу власти на местах. И именно от деятельности районных и сельских руководителей, от их ответственного и профессионального подхода зависит в первую очередь самочувствие жителей Северной Осетии. По примеру Главы РСО-А в ручном режиме должны, наконец, заработать и муниципальные власти.

Арина РОДИОНОВА.

ВЫСТАВКА

«Осетинский колорит» - на Кубани

В Краснодарском краевом выставочном зале изобразительных искусств проходит выставка Союза художников Республики Северная Осетия-Алания «Осетинский колорит».



Выставка «Осетинский колорит» не раз становилась ярким событием в культурной жизни городов Юга России. На протяжении нескольких лет экспозицию смогли увидеть жители Ставропольского края, Кабардино-Балкарии, Дагестана, Южной Осетии, Чечни, Крыма.

На выставке представлено около 180 произведений ста авторов. Это произведения ярких и самобытных художников. Среди участников проекта известные мастера: Шалва Бедоев, Магрес Келхсаев, Таймураз Маргиев, Юрий Абисалов, Олег Басаев, Юрий Кцоев,

Николай Василенко.

«Осетинский колорит» объединил художников нескольких поколений, разных характеров, мировоззрений, художественных стилей и направлений. Посетители смогут увидеть произведения живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства.

Горные пейзажи Евгения Шугаева и Залины Битиевой отражают красоту кавказской природы, национальные женские украшения Руслана Албегова поражают изяществом и тонкой техникой, в скульптурных композициях Аслана Кучиева и Таймураза Черчесова преобладают мифологические темы.

Посетители смогут также познакомиться с шедеврами народного декоративно-прикладного искусства: от резьбы по дереву до гобеленов.

Удивительная яркость и разнообразие выставки представит все актуальные направления культуры и искусства Республики Северная Осетия-Алания.

Художественный проект «Осетинский колорит» – лишь часть всей работы, которая призвана решать вопросы межкультурного диалога между Осетией и другими регионами России.

Выставка открылась 15 августа и продлится до 7 сентября.

Погода за все ответит

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

– Мы находимся в постоянном контакте с Министерством сельского хозяйства и продовольствия и Ассоциацией крестьянских (фермерских) хозяйств Северной Осетии, – комментирует директор филиала компании в республике Олег Рубасов. – И там находим понимание того, что страховать посевы нужно и выгодно. Тем более что есть такое понятие, как государственная поддержка. Она предусматривает возврат сельхозтоваропроизводителю половины суммы, потраченной им на страхование, если договор был заключен через минсельхозпрод. Причем все расценки по страхованию четко расписаны и не меняются. Сумма же страховки зависит от конкретных условий, определенных нашими специалистами на месте.

– Можете назвать хотя бы примерную сумму, которую должен уплатить страхователь?

– Это примерно 10–12 процентов от стоимости каждого килограмма урожая, который хочет застраховать клиент. Если подсчитать по годам, то наглядно видно, что такой вариант аграриям выгоден. Тем более что из этих процентов половина ему возвращается в виде господдержки в любом случае.

– И как часто обращаются к вам сельхозтоваропроизводители?

– Очень редко. Конечно, у них есть финансовые проблемы, непросто сразу найти требуемую сумму, но дело, скорее, в непонимании, а то и в нехватке информации о всех выгодах, которые сегодня предлагает система страхования. Это, кстати, характерно для аграриев не только Северной Осетии, но и в целом России. К тому же живуча наша надежда на «авось».

Что ж, в очередной раз природа преподнесла неприятный сюрприз нашим сельхозтоваропроизводителям. И в который раз они задним числом жалеют о том, что не застраховали урожай и не подготовили тем самым пути к отступлению. Выльется ли такое сожаление на этот раз в конкретные действия, покажет время.

Сергей СУАНОВ.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Центральной избирательной комиссии Республики Северная Осетия – Алания

Центральная избирательная комиссия Республики Северная Осетия – Алания объявляет прием предложений по кандидатурам членов территориальных избирательных комиссий Правобережной части г. Владикавказа, Кировского и Правобережного районов Республики Северная Осетия – Алания с правом решающего голоса.

Прием документов осуществляется до 22 августа 2017

года по адресу: 362038, г. Владикавказ, пл. Свободы, 1, ЦИК РСО-А, каб. №109.

Информацию о перечне документов для внесения предложений по кандидатурам можно получить по телефонам: 54-38-14, 54-40-02, а также на сайте Центральной избирательной комиссии Республики Северная Осетия – Алания http://n_osset-alania.ru.

КОНЬ + ЛАНЬ = ДЕБАТЫ

Вчера завершились политические дебаты партий в телеэфире, и слава богу! Пока нет информации о том, сколько человек их посмотрело, и еще меньше – как их оценивают зрители. А потому поделимся собственными мыслями по их поводу.

На дебаты девяти партий в течение пяти дней по пяти сложнейшим темам – по одной в день – отвели десять часовых отрезков. Тематами стали: здравоохранение, малый бизнес, образование, молодежная политика, демография и, наконец, сельское хозяйство.

В каждый отрезок каждой из партий отвели по 1 минуте на приветствие и «прощание» и по 4 минуты – на раскрытие позиции партии по теме, на агитацию в свою пользу, на анализ деятельности своих политических конкурентов и для ответа на их критику в свой адрес. Именно такой была ежедневная схема выступлений практически всех участников.

Для сведения: 4 минуты уходит на быстрое чтение двух страниц крупного печатного текста, то есть в среднем по полстраницы на 4 названных выше пункта выступления. Читал же по бумажке, кажется, всего один раз один кандидат, остальные устно импровизировали. И надо отдать должное некоторым ораторам, которые все-таки умудрились в эти четыре минуты сказать нечто связанное и даже успевали дать анализ ситуации в обсуждаемой отрасли и сформулировать дельные предложения.

Однако большинство ограничивались перечислением существующих проблем, обвинением в их появлении и бездействии власти и заявлениями о способности решить их силами лишь своей, и никакой иной, партии, которую все мы и должны выбрать!

Причем, напомним, речь шла о проблемах федерального масштаба, а решать их планируют кандидаты в депутаты одного



любое большинство моих сограждан.

Продемонстрировали кандидаты и множество стилей выступления и владения различными пластами лексики. Тут тебе и респектабельно-менторский, и научно-практический, и саркастически-философский, и пламенно-юношеско-максималистский... Ну, и словарный запас и темперамент им под стать – от, опять же, научно-заоблачного до площадного, от устало-всепонимающего до огульно-шашка-махательского и ярлыковешательского.

Не выдержали нервы даже у одного из ораторов, который бросил в лицо оппонентам: «Хватит демагогии!»

Видимо, поэтому, чтобы избежать плескания кандидатами воды в лицо оппоненту или, не дай бог, драки, их усадили не за круглым столом, а, как студентов, перед преподавателем на трибуне. И они пооче-

редно менялись местами и ролями.

И все же ни политес, ни призывы ведущей, ни ирон эгждау не могли в отдельные моменты сдерживать пыл политической борьбы, в которую периодически пускались отдельные ораторы в непримиримой битве за счастье народа и избирателей.

В такие секунды сон слетал с засыпавших у своих телевизоров зрителей, убаюканных монотонными выступлениями, и они вспоминали, что присутствуют-таки на политических дебатах, в самой гуще партийных баталий.

Да и в самом деле: может ли политика обходиться без эмоций, особенно, когда



сталкиваются диаметрально противоположные или, как говорили раньше, антагонистические идеологии? Вряд ли. Впрочем, слово «идеология» сегодня помнят разве что политики и ученые.

Но если это так, то что мы хотим видеть в телеэфире: борьбу идей или ее имитацию – благообразную и комплиментарную светскую беседу? Если все партии – за народное счастье, то зачем их так много? Хватит и одной, как было!

Если же это борьба – политическая, предвыборная, то не следует ждать, что ее участники придут в напудренных париках, будут отвешивать поклоны и уступать друг другу дорогу в парламент. Назвался дебатом, получай по полной! Нельзя впрямь в одну повозку коня и трепетную лань, как сказал поэт, и рассчитывать, что они дружно и в нужном направлении повезут воз наших проблем!

К тому же нет у нас и пресловутой культуры ведения политических споров. И пришло к нам это понятие с противоположного конца света, а потому неродное. И приживается плохо по причине отсутствия политической жизни в межвыборный период, да и вышли кандидаты не из салона мадам Шерер.

Однако речь можно вести о другом. Во-первых, среди зрителей дебатов не были замечены представители Центризбиркома, зато замечены были нарушения избирательного законодательства в виде призывов одних партий не голосовать за их конкурентов или даже голосовать против них. И пока никакой официальной реакции на эти заявления не последовало!

Во-вторых, изучал ли кто-нибудь интерес и реакцию зрителей-избирателей на дебаты? Где рейтинги партий по их итогам, что является частью так трепетно заимствуемой нами западной политической культуры?

В-третьих, в выборах в парламент участвуют 9 партий, а ведь могло быть и почти 50! Из них лишь 4–5 обладают хоть каким-то политическим опытом, и представьте, как выглядели бы дебаты в этом случае!

Ну и, в-последних. В нынешних дебатах эпизодически участвовали лишь три руководителя партий, две трети других не посчитали нужным даже раз предстать пред очами своих дорогих избирателей.

Так нужны ли нам такие дебаты?..

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ



♦ **ЗДЕСЬ БУДЕТ... БЛАГОУСТРОЕННЫЙ ПОСЕЛОК.** На центральной улице п. Заводского ведется полная замена дорожного полотна. АМС г. Владикавказа планирует в этом году не только обновить дорожное покрытие, но и отремонтировать центр самого крупного населенного пункта МО г. Владикавказ.

♦ **РАЙОНУ НЕОБХОДИМА ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА.** Председатель общественной палаты республики Эльбрус Бокоев на выездном заседании в Пригородном районе внес предложение о создании районной общественной палаты, что, по его мнению, будет способствовать взаимодействию АМС с общественными организациями.

♦ **ШКОЛЫ ПРОШЛИ ПРОВЕРКУ.** Все 198 школ Северной Осетии прошли приемку уполномоченными сотрудниками Управления надзорной и профилактической работы ГУ МЧС по Северной Осетии, сообщает пресс-служба ведомства. С июля текущего года на всех 492 объектах образования прошли профилактические обследования, были выявлены 1570 нарушений, за которые к административной ответственности привлечены 190 виновных лиц.

♦ **ДЕНЬ КУЛЬТУРЫ – ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ.** В республиканском детском реабилитационном центре «Тамиск» Министерства труда и социального развития РСО–А прошел День осетинской культуры. Гостей праздника ждали мастер-классы по изготовлению блюд осетинской кухни. Дети играли в национальные игры, учились создавать различные поделки из камня, ниток, бутылок и других материалов. На празднике побывала съемочная группа Первого канала, которая готовит сюжет об Осетии для программы «Доброе утро».

♦ **ПРОЩАЙ, ЛЕТО!** В Южной Осетии завершили работу летние лагеря для детей, организованные министерством образования и науки республики в Цхинвале и Квайсе. Для более чем 400 детей были созданы все условия для полноценного отдыха. Еще 64 находятся в Абхазии на международных молодежных военно-патриотических сборах «Азбука безопасности и выживания-2017».

АРТЕК ЖДЕТ ШКОЛЬНИКОВ. В международный детский центр Артек на 11-ю смену «Кого мы назовем учителем?», которая пройдет с 24 сентября по 14 октября, продолжается прием заявок. В течение смены каждый артековец сможет стать учителем для своих сверстников и провести занятие. Для участия в конкурсном отборе любой желающий ребенок может подать электронную заявку на официальном сайте Артека.

ВОПРОС ДНЯ

Смотрите ли вы теледебаты?

Валерий АБИЕВ, директор Владикавказского торгово-экономического техникума:

– Конечно, смотрю, мы же должны хотя бы немного узнать людей, которые хотят заниматься законотворчеством, чтобы 10 сентября сделать правильный выбор с учетом того что появилось много новых кандидатов, о которых мы ничего не знаем. Очень большая надежда на то, что новый состав парламента сделает для нашей республики еще больше, чем предыдущий, который, несмотря на сложное экономическое положение, очень достойно и профессионально выходил из многих ситуаций и решал важные вопросы. Хочется в новом созыве видеть таких же профессионалов.

Светлана БАЦАЗОВА, заслуженный работник культуры РФ:

– Мы с супругом всегда смотрим теледебаты, чтобы познакомиться с будущими лидерами. Наблюдаем, как каждый кандидат себя преподносит. Если человек выдвигает свою кандидатуру, то должен рассказать, кто он, какую должность занимает, часто ли общается с народом, знает ли его нужды и может ли решить его проблемы. Я считаю, что нужно давать дорогу грамотным молодым людям и специалистам, но не тем, кто просто красиво говорит и дает обещания, не выполняя их. Должен быть конкретный план действий по улучшению качества жизни в нашей республике. Поэтому, прежде чем себя выдвигать, каждый кандидат должен хорошо подумать, готов ли он к такой ответственности.

С. БЕРОЕВА, педагог:

– Нет, не смотрю их по той простой причине, что не нуждаюсь в том, чтобы меня убеждали и агитировали в чем-то. Я уже определилась в своих политических предпочтениях, и эти голословные дискуссии потенциальных кандидатов меня просто нервируют.

Хочется спросить их: «А вы сами верите в то, что пытаетесь до нас донести?»...

В. КОЗАЕВ, токарь:

– Честно говоря, теледебаты не смотрю из-за нехватки времени: работа, домашние дела и так далее. Зато был два раза на встречах с кандидатами в депутаты парламента. Оба очень отзывчивы, обещают помочь жителям ближайших многоэтажек в решении их проблем. А один раздал конфеты женщинам и



детям. Произвели приятное впечатление. А за кого буду голосовать, еще не определился.

Роза ИТАРОВА, пенсионерка:

– В теледебатах на самом деле высказываются много интересных мыслей, инициатив, достойных претворения в жизнь. Хотелось бы надеяться на то, что все это – не риторика, которая благополучно забудется на следующий день после выборов. Кроме того, партий, участвующих в выборах, достаточно много, и с помощью таких телевыступлений можно что-то узнать об их представителях.

Антон СТАРОЖИЛОВ, инженер:

– Дебаты кандидатов меня не интересуют, потому что от их разговоров ничего не меняется. И все же я бы, может, и послушал их, если бы дебаты шли в нормальное для этого время – вечернее. А их транслировали утром, когда все на работе. Для кого – для пенсионеров?

НА КОГО ОХОТИТЬСЯ?

1 августа стартовал охотничий сезон, который, по обыкновению, вызывает расхожий вопрос: а есть ли, на кого охотиться, и не останутся ли в итоге наши охотничьи угодья без зверья? Об этом – беседа нашего корреспондента с заместителем директора Северо-Осетинского охотничьего хозяйства Казбеком КАРАЕВЫМ.

– Мы только что завершили учет животных на территории хозяйства сезона 2017 года, и у меня на руках все цифры и факты, – начал он. – Учет численности и мониторинг охотживотных проводится ежегодно, в единые сроки по утвержденным методикам, разработанным ФГБУ «Центрохотконтроль» для систем ГООХ.

– Как вообще можно достоверно оценить численность диких животных?

– Оценка состояния охотничьих животных в охотхозяйстве проводится следующими методами:

1. Зимний маршрутный учет численности охотничьих ресурсов (ЗМУ), где кроме основных охотживотных (кабан, косуля, олень)

Согласно государственному заданию в феврале 2017 года был проведен после промысловый учет численности животных, где кроме основных были учтены второстепенные охотживотные. Погодные условия благоприятствовали проведению ЗМУ. Во время проведения учетных работ на территории хозяйства толщина снежного покрова составляла 10–15 см.

Учетные работы по определению численности охотничьих ресурсов проводились штатным персоналом хозяйства (21 учетчика в два этапа: I – со 2 февраля (с предварительной затиркой следов). Учетчиками были пройдены 11 маршрутов на горно-лесистых участках Лесистого и Пастбищного

обхода егерями хозяйства проводится ежедневный мониторинг на АЧС. Падежа диких кабанов на территории хозяйства нет.

Численность косуль в местах обитания (это приграничные с лесом луга с разнотравными – злаковыми растениями, лесистые ландшафты Попова хутора, Лысой горы и городской свалки, сады-огороды, а также южные окрестности селений В. Санибы и Майрамадага площадью в 37,5 тыс.га) уменьшилась. Причина – в расширении дачных участков в глубь леса, строительство баз отдыха с перекрытием мест перехода косуль заборами.

Состояние численности благородного оленя в охотугодах СОГООХ (79,5 тыс. га) благодаря регулярной подкормке и охране увеличилось по сравнению с прошлым годом и держится стабильно. Места концентраций, по данным учетных карточек – горные и горно-лесистые ландшафты Лесистого хребта.

Численность волков сократилась незначительно (с 17 до 14 голов). За охотсезон

Фиагдонского и Центрального охотучастков, расположенных в Пригородном (5 учетных площадок) и Алагирском (14) районах республики.

Учет восточнокавказского тура и серны всегда сопряжен с трудностями: тяжелый подъем к смотровым точкам, низкая облачность и дожди в высокогорье, не-редки камнепады. Но наши егеря – люди выносливые и настоящие специалисты своего дела.

Самцы восточнокавказского тура находились в нивальном поясе, рядом с ледниками, вниз практически не спускались, очень трудно было их разглядеть. Ниже границ субальпийского и альпийского поясов паслись стада из маток и молодняка текущего года. В этом году прошли обильные дожди, и, естественно, травяной покров высокогорных лугов стал отличаться высотой и густотой. Равнинные сель-хозпредприятия загнали отары овец в ущелья СОГООХ, на старые места, которые когда-то использовались под выпас. А это, в свою очередь, привело к тому, что туры из-за присутствия людей и собак кабанов перестали спускаться вниз на луга, богатые бобовыми и злаковыми видами растений, а стали кормиться наверху, на скальных полках и гребнях хребтов, где кормовая база малопродуктивна.

Значительно увеличилось поголовье тура в урочище «Аршыком» Алагирского района по сравнению с 2016 г. Половозрастной состав поголовья туров таков: самцов – 23%, самок – 53%, сеголеток – 24%. При пересчете маток выявилось повышенное число старых животных.

Учетом были охвачены и высокогорные охотптицы: кавказские – улар и тетерев, кеклик и серая куропатка. Но из-за высокого травостоя в это время года трудно проводить учет высокогорных куриных. Часть птиц просто не взлетает и уходит от учетчика «пешком», укрываясь высокой травой. Учет охотничьих птиц целесообразнее проводить в период наибольшей активности самцов, т.е. с середины марта (улар) до середины мая (все остальные). В противном случае будут регулярно получаться недоучеты.

Учет высокогорных животных проводился силами егерского состава СОГООХ, в нем участвовало 10 сотрудников. При проведении учета применялись следующие технические и транспортные средства: бинокли Carl Zeiss, Leica Trinovid 10 25 BCA, бинокль-дальномер Bush-nell 10x42 Fusion 1 Mile ARC, зрительные трубы Regal M2 100 ED, портативный навигатор для ориентировки на местности Garmin Oregon 600, автотранспорт высокой проходимости, лошади.

При проведении учета визуально были обнаружены 7 особей бурого медведя: в Мамисонском ущелье (Алагирский район), в урочищах «Аршыком» – 2 особи, «Милых» – 1 особь и «Козыком» – 1 особь; в Пригородном районе – в урочищах «Чызджыты хох» – 2 особи и «Кармадон» – 1 особь; 2 особи рыси и одна с выводком в урочище «Хилак». Отмечены группы благородных оленей в урочище Чызджыты хох, на самом верху, на лугах.

– И каков из проведенного учета вывод?

– Можно сделать вывод, что охотхозяйство верно выстроило деятельность по сохранению и приумножению обитателей наших лесов и гор. Благодаря улучшению кормовых, гнездопригодных и защитных свойств угодий, подкормки животных, снижению числа хищников и хорошо налаженной охране. Численность основных видов охотничьих животных стабильна, а по ряду отмечена тенденция к росту.

Поэтому считаю, что наши госинспектора и охотоведы хорошо потрудились в этом году, и сохраненная численность охотничьих животных тому свидетельство. А это значит, что в новом охотничьем сезоне трофеи, добытые в СОГООХ, будут радовать наших охотников.

Беседовал Н. КОЗЫРЕВ.



учитываются и второстепенные: волк, куница (лесная и каменная), рысь, заяц-русак, лисица, шакал, белка, горностаи, дикая лесная кошка и т. д.

2. Мониторинг численности высокогорных охотживотных – восточнокавказских туров и серны – методом визуального наземного учета.

Работы проводятся штатным персоналом охотхозяйства под контролем директора Ц. У. Созанова и главного охотоведа Б. М. Каряева.

Отмечу, что по методике ЗМУ учет животных проводится по следам на территориях с устойчивым снежным покровом в зимнее время. В последние годы на Северном Кавказе на равнинах снега в период учетов, рекомендуемых методикой (конец января – начало марта), практически не бывает. Он выпадает раньше, в декабре, и лежит недолго, поэтому при проведении учетов оказывается так, что снеговые условия не дают возможности провести учет по следам. Приходится ждать нового снега (а он бывает редко и иногда аж в марте!) и, часто минуя стадию «затирки», быстро проводить учет. Это приводит к искажению реальных данных численности животных, и чаще бывает недоучет.

хребтов, расположенных в Пригородном районе республики; II – с 3 февраля – тоже велся с предварительной затиркой следов. Учетчиками были пройдены 10 маршрутов на горно-лесных участках Лесистого хребта Пригородного и Алагирского районов. Общая протяженность всех маршрутов составила 170,7 км. Работы проводились с применением спутниковых навигаторов «Garmin Oregon 600».

– И каковы результаты обследования?

– По результатам обработки ЗМУ выяснилось, что:

площадь обитания кабана согласно внутреннему охотустройству СОГООХ составляет 68,6 тыс. га. Численность в 2017 г. составила 96 особей. Следы кабанов на территории хозяйства встречались не везде, как в прошлом году. В основном концентрация отмечена в верховьях ущелий и окрестностях селений Кобан, Майрамадаг и Дзуарикау. Оставленные следы носили гуртовой характер. Это значит, что кабаны перемещались группами (от 2 до 6 особей), идет восстановление животного после вспышки африканской чумы свиней (АЧС). В горных районах следы встречались реже. В основном это были одиночные следы входящих сюда взрослых особей. Во время

2016–2017 гг. отстрелили 10 волков (6 самцов и 4 самки).

Численность рыси по сравнению с 2016 г. увеличилась с 8 до 10 голов. Место обитания рыси в хозяйстве – высоко- и среднегорные лесные ландшафты хребтов. Наибольшее количество следов наблюдалось в урочищах «Мацкьо», «Хабал», «Дубняки» и окрестностях селения Гусара (Лесистый хребет).

При учете горностая были учтены и следы ласки, т.к. наслед у них одинаковый. В условиях СОГООХ в высокогорных районах обитает в основном горностаи, а в горно-лесных – ласка.

В хозяйстве также учитывается численность шакала и, несмотря на проводимые мероприятия по регулированию (было уничтожено 50 голов), она держится на высоком уровне – 41 особь. Численность зайца-русака составила 63 головы, белки – 124. Во время прохождения маршрутов егерями были отмечены следы бурых медведей. Возможно, это были рано вышедшие с зимовки звери.

В летний период (с 29 июля по 1 августа 2017 г.) проводились визуальные учеты высокогорных охотживотных восточнокавказского тура и серны на территориях

О СКИДКАХ И НЕ ТОЛЬКО...

НАШЕ ЗДОРОВЬЕ

Встаньте мокрой ногой на кафель или, намазав стопу жирным кремом, на лист бумаги – это самый простой тест на плоскостопие (результаты на картинке), которое, по мнению специалистов филиала «Владикавказский» ФГУП «Московское ПрОП» Минтруда России, сегодня есть у 70% населения республики. Если к тому же у вас повышенная утомляемость, боли в коленях, отеки и усталость ног к вечеру, чувство «жжения» в стопах, боли в пояснице или суставах, то лучше обратиться к ортопеду.

Тем более на предприятии стартовала акция: 70–50%-е скидки на все протезно-ортопедические изделия от стелек и обуви до бандажей и корсетов. Все – благодаря государственным субсидиям, которые были получены по итогам серьезной подготовительной работы по обоснованию необходимости федерального финансирования в объемах, существенно превышающих заявки всех вместе взятых протезно-ортопедических предприятий Северной Кавказа.

Владислав ЕСИЕВ, управляющий:

– У нас консультация травматолога-ортопеда бесплатная, в отличие от частных, у которых эта услуга стоит до 1000 руб. Сейчас можно дополнительно сэкономить, заказав стельки, обувь или другую нашу продукцию до конца октября со скидкой: 70% – на все изделия для инвалидов, 50% – для лиц, не имеющих инвалидность, но по медицинским показаниям нуждающихся в протезно-ортопедических изделиях, инвалиды получают их бесплатно.

У врача

По мнению Беллы ТАУТИЕВОЙ, травматолога-ортопеда, заведующей медицинским отделом, многие не обращают на плоскостопие внимание, не понимая, что оно ведет к развитию других заболеваний.

– Я часто слышу от пациентов: «Вы же не вылечите плоскостопие?» Действительно, ребенку старше 7–8 лет очень сложно поднять своды стоп, и скорректировать вальгус пятки (заваленные пятки), побочное явление плоскостопия, очень трудно. Но бездействие может привести к деформации коленных, тазобедренных суставов, голеностопов, искривлению позвоночника. Поэтому сейчас есть хорошая возможность получить бесплатную консультацию и заказать со скидкой протезно-ортопедические изделия. Мы можем проконсультировать человека по дальнейшему лечению его заболевания, так как ношение стелек и обуви – это всего лишь один из этапов.

– В каком возрасте можно привести ребенка на консультацию, что должно послужить тревожным звонком для родителей?

– Детей лучше приводить, когда они начинают ходить. Что касается признаков плоскостопия, то ребенок может жаловаться на усталость, боли в ножках. Если внутренняя часть свода стопы снижена или нога плоская – смело можно идти к нам. На начальном этапе стелька или обувь могут помочь. У нас много случаев, когда у ребенка после года или двух ношения обуви плоскостопие исчезало.

Но даже если у него его нет, важно, чтобы он носил правильную обувь, особенно на этапе формирования стопы, который длится до 5–6 лет.

– А что вы скажете про обувь на высоком каблуке, столь любимую женщинами?

– На высоком каблуке (11–12 см) нагрузка неверно распределяется на позвоночник и суставы, что неизбежно приведет женщину к неутешительным диагнозам. Но этого можно избежать, используя стельки и вкладыши. У любителей шпиль со временем развивается не продольное, а поперечное плоскостопие, т. н. шишка. Скорректировать и предотвратить дальнейшую деформацию можно стельками. Конечно, оптимальный вариант для женщин – это широкий, устойчивый каблук 3–4 см.

Сегодня только по изготовлению специальной ортопедической обуви наше пред-



приятие обслуживает более 2000 детей. И это современные модели из каталога, изготовленные из экокожи и других натуральных материалов. Кроме конструктора-модельера на обувном производстве задействованы около 12 мастеров своего дела.

В цехе

Зоя ОЛИСАЕВА, мастер обувного участка:

– Каждая пара ортопедической обуви, прежде чем подарить комфорт и удобство своему владельцу, проходит несколько этапов в цехе. После того как клиент выбрал по каталогу модель, цвет, материал, а врач с точностью до миллиметра перенес особенности ноги на бумагу. Именно по этому чертежу на колодочном участке подбирается колодка и дорабатывается индивидуально. Мастер набирает объем на подъеме, на пятке, по ширине стопы, подгоняя ее под чертеж. Затем детали верхней части обуви раскраиваются, вырезаются и сшиваются. Далее обивщики натягивают ее на колодку, приклеивается подошва, и обувь отправляется в печь на сушку. Изготовление стелек – отдельный процесс. Их делают по индивидуальным назначениям: супинатор, пронатор, укорочение или валик Зейца.

Ира ГАБИСОВА, техник по стелькам:

– По обчерку и эскизу врача мы делаем разные стельки из разных материалов и видов кожи. В каждой стельке 3–4 слоя, которые и формируют индивидуальный рельеф. Есть специальные стельки для кроссовок, спортсмены их часто заказывают, так как они предотвращают чрезмерную нагрузку на стопу. Есть детские стельки. Срок их изготовления – 2–3 дня.

Кроме обуви и стелек на предприятии производят протезы верхних и нижних конечностей, шьют бандажи, корсеты и специальное белье. Все изделия выдаются только после примерки.

Марина ТОРЧИНОВА, мастер швейного участка:

– Мы шьем бандажи при паховой, пупочной грыже, женское белье при ампутации грудной железы (с готовым силиконовым протезом под размер), корсеты, корректоры осанки.

Стоимость изделий швейного цеха варьируется от 1500 до 3600 руб. Обувь ортопедическая по индивидуальному заказу обычно стоит от 4000 до 6000, стельки – около 850 руб. Но теперь на время скидочных кампаний эти цены надо как минимум делить пополам.

Как говорят ортопеды, все начинается со стопы... И если вы в суете будней не успели еще позаботиться о ней, то сейчас есть возможность, существенно сэкономить, подумать о своем здоровье и здоровье близких и прийти на консультацию в будни с 8:30 до 17:30 (перерыв с 12:00 до 13:00) по адресу: ул. Пушкинская, 5, тел.: 54-91-93 (приемная), 54-98-69 (медотдел). Оптимальное время посещения, когда не бывает очередей с 8:30 до 10:00 и с 15:30 до 17:00.

Сайт: www.vldkz.ru.

Залина БЕДОЕВА.

(На правах рекламы).

Лицензия на осуществление медицинской деятельности № ФС-15-01-000179 от 17.05.2017 г.; Сертификаты: № 037827000552 от 05.12.2015 г.; № 0115240923153 от 20.01.2017 г.; № 0161241328638 от 30.06.2017 г.

КИНО

СВЕТЛЫЙ АНГЕЛ АНГЕЛИНЫ

«Игренивая душа», «Жизнь, как мед», «Мгновение», «Белая голубь или все не так»... Молодой владикавказский кинодраматург, выпускница ВГИКа, киносценарист Ангелина ЦАЛИКОВА-БИТАРОВА – яркая представительница «новой волны» осетинского кино. Этим летом Ангелина работала в составе жюри ставропольского кинофестиваля короткометражных фильмов «Светлый Ангел», где молодому специалисту представился шанс провести двухчасовой мастер-класс по сценарному искусству. Киносценарист рассказывала участникам фестиваля из Самары, Петербурга, Москвы, Владикавказа, Ставрополя, Геленджика о правилах написания сценария и драматургии фильма, о том, как выбрать идею и выстроить сюжет...

– Так как это фестиваль любительского короткометражного кино, мы говорили о том, что здесь очень важно не бояться экспериментировать и пробовать что-то новое. Когда ты снимаешь короткий метр, и это видят люди, у тебя появляется стимул, – рассказывает Ангелина.

– А где вы этому обучались?

– Еще будучи студенткой третьего курса ВГИКа, я получила приглашение в кинолабораторию «КЛАС» Александра Сокурова. Со всей России тогда отобрали 90 человек, из Владикавказа я была одна. Лаборатория дала очень

много практических навыков: это и работа с аппаратурой, со светом, и внеконкурсные показы... Опыт мастер-классов, полученный в «КЛАСе» Сокурова и опыт моих вгиковских мастеров я постаралась обобщить и передать.

– Что особенно запомнилось на фестивале?

– Самый младший участник фестиваля, десятилетний Коля из Геленджика снял мультфильм «Алкаш и куриш». Это мощный социальный ролик, хронометраж которого – всего минута.

– Есть на фестивале возрастные ограничения?



– Участниками стали люди в возрасте от 10 до 50 лет. Замечательно, что молодежь тянется к кино, много ярких идей. Кто-то хорошо, «правильно», технически грамотно снимает, а впечатления яркого нет, а у кого-то замечательная идея, но нет ресурсов, чтобы ее осуществить. У нас, членов жюри, в оценочном листе была специ-

альная графа «идея». И я считаю, что это правильно. Приятно, что после мастер-класса, который я дала в рамках фестиваля «Светлый Ангел», мне пишут в соцсетях, задают вопросы...

– Вы довольны уровнем проведения фестиваля?

– «Светлый Ангел» проходит уже в восьмой раз на очень вы-

соком уровне и с каждым годом расширяет свои границы. Кстати, со мной в жюри работал ставропольчанин, осетин Константин Бацов. Он видеограф и преподаватель, которого хорошо знают в Ставрополе. На фестивале Константин дал мастер-класс по операторскому искусству с множеством практических советов. Занятие по актерскому мастерству провел актер кино и Театра на Таганке Сергей Колешня.

– Насколько я знаю, вы еще и педагог...

– Да, я преподаю на отделении «фотовидеотворчество» факультета «Социально-культурная деятельность» (СКД), а также режиссуру на факультете театрального творчества республиканского колледжа культуры.

– Что собираетесь снимать?

– Я почти дописала сценарий полнометражного анимационного мультфильма «Сослан в стране нартов». Планирую отправить его в питерские и московские киностудии на рассмотрение, надеюсь, на него обратят внимание продюсеры и режиссеры, и мой мультфильм будет снят. В работе еще одна документальная картина.

Залина ГУБУРОВА.

Тунгусский метеорит: правда и вымысел

СВОИМИ ГЛАЗАМИ

Спустя почти сто десять лет после катастрофы ученые все еще не нашли однозначного ответа на вопрос, чем же на самом деле был так называемый Тунгусский метеорит? Чтобы самим поискать ответ на него, в экспедицию в Тунгусский заповедник направилась группа школьников, занимающихся в кружках по астрономии и биологии в московском городском Дворце пионеров на Воробьевых горах. В составе команды было девятнадцать человек – четырнадцать кружковцев и пять руководителей. Автор этой статьи, наша землячка, вошла в состав экспедиционной группы.

Уже больше ста лет назад, а точнее, 30 июня 1908 года, в глухой сибирской тайге произошел взрыв, от которого буквально всколыхнулась земля. Площадь образовавшегося при взрыве лесоповала примерно равна двум столицам нашей страны, а диаметр тела, совершившего разрушения подобной силы, по подсчетам ученых составляет около двух км. Очевидцы утверждают, что перед их глазами за некоторое время до взрыва предстал огромный шар, затмивший свет солнца. Трое суток после этого необычного явления наблюдались белые ночи, распространившиеся не только на часть нашей страны к западу от Енисея, но и на многие европейские государства. Казалось бы, ученым не составило труда объяснить это явление – все признаки огромного метеорита, однако не все оказалось так просто.

Что странно, так это малый ажиотаж, вызванный взрывом в мире науки. Экспедиций в столь труднодоступный район не было почти двадцать лет, до 1927 года, когда на Тунгуску собрался Леонид Алексеевич Кулик со своей тщательно отобранной командой. При осмотре территории ученый пришел к выводу, что упавшее на Землю тело – железный метеорит. Намереваясь найти осколки космического гостя, Кулик приезжал на Тунгуску снова и снова в течение 12 лет, однако предположение его подтверждения так и не получило. После Кулика изучать место катастрофы приезжали многие ученые, но и им не удалось составить хорошо обоснованную теорию происхождения взрыва. Конечно, исследования не пропали даром. Например, в почве в радиусе взрыва были обнаружены сферические частицы космического происхождения, а в эпицентре был зафиксирован ускоренный рост деревьев. К тому же в данной области замечена трехлинейность сосен, то есть не по две иглы в мутовке, как у обычной сосны, а по три.

Итак, после экспедиций Кулика мир, наконец, заинтересовался Тунгусской катастрофой. Отовсюду посыпались теории происхождения взрыва, иногда научно обоснованные, а иногда самые что ни на есть фантастические.

Одно необычное предположение пришло в голову писателю-фантасту Александру Казанцеву: в своем рассказе «Взрыв» он говорит, что в воздухе взорвался инопланетный корабль-зонд на ядерном горючем. Какой бы невероятной теория ни казалась, она тем не менее вызвала огромный интерес у молодежи, и на место катастрофы поехали студенты с радиометрами в руках, однако и они потерпели неудачу: повышенного уровня радиации на Тунгуске не оказалось. Хотя существует легенда, что в близлежащем эвенкийском поселке Ванавара после взрыва появилась странная женщина-шаманка, слухом высокая, с отдающей красным кожей и обладающая магическими способностями. Очевидцы утверждали, что она могла излечивать от болезней, предсказывать будущее, а также чуть ли не убивать взглядом.

Появились теории о маленькой черной дыре, выбросе газово-грязевой массы из вулканической трубки (даже о взорвавшейся комариной туче (теория эта, скорее всего, была придумана под впечатлением от количества этих кровососущих насекомых в эпицентре). В 1984 году доктор химических

наук А.Н. Дмитриев и физик В.К. Журавлев из Новосибирска предположили, что взорвался «солнечный плазмод», однако теория не имела должного обоснования. Самой популярной на сегодняшний день является кометная теория, однако и у нее нет неопровержимого доказательства.

Началась наша поездка вечером 16 августа в московском аэропорту «Домодедово». Перелет был сложный. Сначала четыре часа до Красноярска, затем, после нескольких часов прогулок по городу, еще два часа на небольшом самолете до Ванавары. День в поселке, затем снова перелет, уже на вертолете, непосредственно на Пристань – построенный еще при Кулике кордон, расположенный недалеко от эпицентра катастрофы.

В Красноярске мы решили в качестве разогрева прогуляться по заповеднику «Столбы», забрались на скалу Такмак, откуда открывается невероятный вид на город



и его окрестности. Немного уставшие после бессонной ночи и непростого подъема, мы поели и на автобусе добрались до аэропорта, где прошли обыкновенные предполетные процедуры. Самолет, в котором мы летели до Ванавары, оказался небольшим, в прошлом, вероятно, грузовым судном. Полет прошел без особых приключений, и наша группа успешно приземлилась в Ванаваре. Там нас встретили, отвезли в небольшой деревянный домик, как мы узнали впоследствии, офис администрации заповедника, возле которого мы разбили палатки.

Ближе к вечеру, немного отдохнув, мы прогулялись до реки Подкаменная Тунгуска и осмотрели поселок. Нас удивила его благоустроенность: крепкие дома, чуть ли не в каждом дворе по машине, есть интернет, психбольница, даже такси, притом Ванавару можно пройти от края до края минут за сорок. Жители городка явно ни в чем не нуждаются. И у нас возник вопрос, где же они зарабатывают деньги на дорогостоящие моторы для лодок или автомобилей? Оказывается, почти все в поселке – охотники. Охота – тяжелый труд, приносящий, однако, неплохой доход мастеру своего дела. У большинства жителей есть свои угодья в сибирской тайге, превышающие по своей площади некоторые небольшие европейские страны. В охотничьи сезоны кормильцы семей могут уезжать в угодья на несколько месяцев, добывая ценный мех или мясо таежных животных.

Проснувшись с утра в своих палатках и плотно позавтракав, мы отправились на



экскурсию в местный музей эвенкийской культуры. Там нам рассказали об истории Ванавары, показали национальные эвенкийские костюмы, дали поддержать настоящее оружие, которым пользовались жители поселка, и даже провели в дома эвенков – чумы. После экскурсии мы многое узнали об этом удивительном народе, однако его представителей в поселке мы не встретили и, безусловно, хотели узнать, почему. Нам рассказали, что в двадцатом веке, с приходом в это место цивилизации, сюда пришел и алкоголь, который по физиологическим особенностям противопоказан эвенкам. Коренные жители очень быстро стали алкоголиками, дети у них рождались больные, так что теперь эвенков можно встретить разве что в психлечебницах. Этот рассказ после длинной и интересной истории о жизни и быте коренного населения заставил всех задуматься, а так ли хороша привычная для нас, жителей мегаполиса, цивилизация на самом деле; нам открылась ее обратная, темная сторона.

На следующий день рано утром мы отправились в аэропорт, к вертолетной площадке. Это был один из самых волнительных моментов нашей поездки, так как многие ребята, включая меня, никогда на нем не летали. Виды из окон открывались невероятно красивые: куда ни глянь – сплошная полоса тайги, как будто ничего другого на свете нет и никогда не было, а человеческая цивилизация – просто сон. Сибирь поглотила нас, обыкновенных московских школьников, забрала в свои зеленые неизведанные пучины, заставила по-другому

тамашней местности можно было забыть. Об осах забыть было труднее – жалят в самый неподходящий момент, когда совсем этого не ждешь, но, к счастью, мы привыкли и к ним, поэтому ничто не омрачало наше путешествие.

Расскажу про интересные места, которые мы посетили в заповеднике. Во-первых, это находящийся недалеко от кордона водопад Чургим. Даже не знаю, что может быть лучше в жару, чем постоять под ледяным водным потоком, а затем сидеть и любоваться открывающимся перед глазами видом, пытаюсь согреться. Мы пользовались этой возможностью так часто, как могли, но если выпадала лишь свободная минутка, а не час-полтора, бежали к речке. Особенно Хушмо помогала нам с утра, когда, вылезая из прогретой на солнце и невыносимо душной палатки, нужно было взбодриться перед очередным интересным днем.

Было также очень интересно побывать на заимке Кулика в предполагаемом эпицентре взрыва. Это уютный кордон с двумя домиками и беседкой, расположенный не в таком живописном месте, как Пристань, однако более полезный для научных вылазок, ведь что может быть интереснее для ученого, хоть и будущего, чем провести исследование в самой, как говорится, «гуще событий»? К воронкам, предположительно образовавшимся при взрыве, нам пришлось пробираться через топкое Южное болото. Вооружившись терпением и длинными палками, мы прошли этот сложный путь, почувствовав на себе всю тяжесть профессии ученых. Мы успешно собрали пробы торфа, описали растительность, ребята-астрофизики измерили уровень радиации. Хотя кровососущие насекомые, коих было невероятное количество, пытались нам всячески помешать, мы выполнили свою задачу и, довольные, отправились на базу, где поужинали и по традиции спели всем известные костровые песни под аккомпанемент гитары.

Иногда мы сидели у костра до поздней ночи и вместе с дежурными астрономами наблюдали серебристые облака – самые высокие образования в атмосфере. Облака почти все время было слабо видно, но в последний вечер нам улыбнулась удача – на небе показались невероятно красивые серебристые образования, ставшие волшебным завершением поездки.

Еще много событий произошло за эти две недели с нами на Тунгуске, про все и не напишешь – выйдет толстенная книга. Например, капсула с нашими гипотезами о происхождении взрыва, и смешными, и серьезными, была опущена в озеро Чехо – котловину, предположительно образовавшуюся во время катастрофы; ребята поставили сценки в разных жанрах, опять же, по собственным гипотезам; было съедено море голубики; совершены многие интересные походы и небольшие, скорее, учебные открытия. Это была замечательная, полная приключений поездка, которую мы все с удовольствием готовы повторить, и, конечно, сделаем это, ведь, как говорят бывавшие здесь много раз путешественники, «на Тунгуску нельзя не вернуться».

Нина КАСАЕВА

« Оказывается, почти все в поселке – охотники. Охота – тяжелый труд, приносящий, однако, неплохой доход мастеру своего дела. У большинства жителей есть свои угодья в сибирской тайге, превышающие по своей площади некоторые небольшие европейские страны.

посмотреть на нашу Родину, Россию, раньше казавшуюся такой понятной, знакомой.

Прилетев на кордон Пристань, мы были приятно удивлены. Прямо на откосе, над неглубокой прозрачной речкой Хушмо, расположились два уютных деревянных домика, большая беседка с двумя столами, чуть поодаль беседка поменьше и парочка чумов, уже давно высохших и вышедших из использования, внизу, прямо у реки, – баня. Некоторые ребята решили расположиться в доме, другие, в том числе и я, поставили палатки. Так и началась наша жизнь на Тунгуске.

Первое, что мы заметили, – это огромное количество голубики и комаров со слепнями, даже не знаю, чего больше, однако, вооружившись репеллентом и москитной накидкой, об этом маленьком недостатке

ВДОХНОВЕНИЕ АРТЕКОМ

В середине июня были подведены итоги всероссийского творческого конкурса «Мир, в котором я живу», организованного государственным музейно-выставочным центром «РОСИЗО». Региональным оператором конкурса выступил Северо-Кавказский филиал Государственного центра современного искусства.

Победителями от республики стали **Анастасия Ким** (Детская художественная школа г. Беслана), **София Корнеева** (Детская художественная школа г. Моздока), **Георгий Текоев** (Республиканский лицей искусств), **Юлия Хажбиева** (художественная школа-студия «Синяя птица»), **Милана Хекилаева** (Детская художественная школа им. С. Тавадзе).

Ребят из Осетии ждала заслуженная награда — путевки в международный детский центр Артек и незабываемый отдых в лагере «Полевой» в числе 50 победителей конкурса. Для них были организованы поездки по Крыму, морские экскурсии, купание в Черном море, встречи с интересными людьми, дружеское общение со сверстниками. Артековская смена подарила ребятам насыщенную программу, состоящую из Дней национальных культур, в которые дети из иностранных делегаций знакомились с культурными особенностями своих стран, национальными играми, обычаями и традициями. Коллективно-творческая деятельность объединила спорт и образование, культуру и искусство, воплощая идею дружбы между народами и странами, подчеркивая уважительное отношение к культурному многообразию.

Отдельным волшебным миром для бу-

дущих художников стало арт-пространство РОСИЗО, предложившее культурно-просветительскую платформу начинающим



художникам. Ребята осваивали новые материалы, техники под руководством педагогов и приглашенных мастеров. Лекции, презентации, охватывающие современные направления искусства — инсталляцию, хэппенинг, перформанс (как форма театра), поп-арт, реди-мейд, чередовались с практическими занятиями

и работой над персональными и коллективными проектами.

«В первый день своего приезда в «Артек» нас ознакомили с программой пребывания в лагере и сообщили, что РОСИЗО подготовил для нас различные мероприятия: мастер-классы, пленеры, занятия по изобразительному искусству, — рассказывает Георгий Текоев. — Сначала у нас мелькнула мысль о том, что такой насыщенный график занятий не

давание граффити на стене студии, которое наш отряд оставил на память о себе для преподавателей и детей из следующих смен».

Такого же мнения придерживается Юлия Хажбиева:

— От поездки в Артек я осталась в восторге. Я познакомилась с детьми из разных стран, смогла проверить свое знание английского языка на практике, увидела Крым — он удивительный и очень красивый. Но потрясла, конечно, студия! У меня разбежались глаза, когда я увидела ассортимент материалов — бери, что хочешь и сколько хочешь! Там всегда звучала приятная музыка, что вперемешку с запахом краски создавало уютную творческую атмосферу. Самой важной была возможность общаться с детьми из разных уголков России, которые тоже рисуют. У всех разный опыт, техники и предпочтения в искусстве, поэтому можно было учиться не только у преподавателей, но и у друзей. За эту незабываемую возможность хочу поблагодарить Северо-Кавказский филиал государственного центра современного искусства, который принял самое горячее участие в том, чтобы наш отдых состоялся.

Для юных художников из Осетии Артек стал не только местом приятного отдыха, встреч и общения со сверстниками, но и местом встречи с искусством, с безграничными возможностями для творчества, позволяющими сделать осознанный выбор, найти себя в жизни.

Е. ГАЛУЕВА.

ПЕЧАТЬ ПРОШЛОГО

НОВАЯ ПРОДУКЦИЯ МОЗДОКА

Выпуск книжных шкафов освоил в этом году коллектив моздокской мебельной фабрики фирмы «Казбек». Сверх плана второго квартала предприятие выпустило 240 шкафов.

В разные концы страны идет продукция моздокских мебельщиков. Несколько образцов недавно было отправлено в Монгольскую Народную Республику. В ближайшее время по просьбе монгольских друзей в их адрес будет выслано еще 35 изделий моздокчан.



Десятки тысяч погонных метров тюлегардинных изделий из синтетического сырья выпустила в этом году Моздокская гардинная фабрика. Этот новый вид продукции пользуется большим спросом у покупателей.

В первом полугодии этого года было внедрено в производство 20 новых рисунков, украшающих ныне тюль и гардинные полотна.

В продовольственных магазинах появился тонизирующий напиток «Саяны» — новый вид продукции Моздокского пивзавода. В этом году предприятие освоило и производство пива «Ленинградское».

«Социалистическая Осетия», 19 августа 1969 года.

ПРОСТО КАССИР

Многие знают в Алагире Айну Гавриловну Бугулову, кассира автобусной станции. При встрече алагирцы приветливо здороваются с ней, желают всего доброго. И ничего особенного, казалось бы, эта женщина не сделала, а вот сумела завоевать такое уважение окружающих.

Скромная ее должность, незаметная. Но Анна Гавриловна

очень старательна в работе, внимательна к каждому человеку, которому приходится к ней обращаться.

Была однажды такой случай. В очереди за билетами стояла пожилая женщина. Она волновалась, потому что через несколько минут должен был отойти автобус. Купила билет и, поспешив к автобусу, оставила в зале возле кассы свой чемодан.

«Чей бы это мог быть?» — думала Анна Гавриловна, вспоминая людей, с которыми ей сегодня пришлось встретиться. Память подсказала: женщина, так торопливо выбежавшая из зала, могла оставить эти вещи.

Другой бы человек на месте Бугуловой сдал вещи в камеру хранения и на этом успокоился. А вот Анна Гавриловна поступила иначе. Сообщив о находке в отделение милиции, она до позднего вечера просидела в ожидании женщины. И на следующий день, в свой выходной, Анна Гавриловна пришла на автостанцию. Свою вчерашнюю клиентку Бугулова узнала сразу же.

В другой раз девушка из Хаталдона забыла взять сдачу, Анна Гавриловна после работы сама поехала к ней домой и вернула деньги.

Сколько у Бугуловой было встреч с разными людьми за ее десятилетнюю работу! И всегда люди благодарили ее за внимание, душевность.

В. Кайтуков, «Социалистическая Осетия», 19 августа 1964 года.

БИТЬЙ ДЕНЬ С БИТОЙ ПОСУДОЙ

Иногда жизнь ставит перед нами препятствия в самых неожиданных местах, и на тяжкие размышления наводят нас, казалось бы, самые прозаические вещи.

Недавно передо мной встал очень простой вопрос: куда девать накопившиеся в доме пустые бутылки, банки, баллоны, так называемую стеклянную тару?

— Чего же прощ, — скажете вы. — Для этого существуют пункты приема стеклянной посуды. Приходишь, сдаешь, получаешь деньги.

Ошибаешься, дорогой читатель. Все это гораздо сложнее и сопряжено со множеством хлопот и неприятностей.

Хочу поделиться с тобой горьким опытом, накопленным во время странствий по приемным пунктам стеклопосуды г. Орджоникидзе, и дать тебе несколько советов. Вот они.

Не верь глазам своим, когда ты смотришь на вывеску у входа в приемный пункт, что находится на углу улиц Августовских событий и Олега Кошевого. «Часы работы с 8 до 16» — обо-

значено на ней. Не поддайся искушению и не приходи с тяжелыми авоськами, набитыми бутылками, именно в эти часы. Тебе придется лишь тоскливо взирать на огромный замок. Но если ты все-таки совершил такую ошибку, чтобы не оставить тебя в беде, поделись с тобой секретом. Громко постучи в дверь соседнего дома и, может быть, тебе повезет, может быть, как раз в этот момент приемщик, живущий здесь, не будет занят домашними делами и избавит тебя от нелегкой ноши. Но мне не повезло.

Мои странствия продолжались, и я очутился у пункта № 97, что на углу улиц Кизлярской и Артиллерийской. Увидев открытую дверь, я, полный радужных надежд, впорхнул через порог, но... В мрачных глазах приемщика — оставь надежду всяк сюда входящий.

«Банок и баллонов не берем!» — грозно посмотрев на меня, — сказал он. Мой лепет в защиту несчастных отвергаемых судьбой и приемщиками банок был встречен грубым окриком: «Тогда не возьми и бутылки!» И пошел я, солнцем палимый, к другому пункту приема стеклопосуды, поняв, к сожалению, слишком поздно, как неправильно я себя вел, чего-то прося и требуя.

Умудренный достаточным количеством жизненного опыта, я очень осторожно, готовый на все, открыл дверь приемного пункта № 4 «Курортторга», что на углу улиц Герасимова и Олега Кошевого. Бутылки из-под шампанского оттягивали руки, в голове блуждали горькие мысли. Я с трепетом взирал на приемщицу, и... о, счастье! Она милостиво промолвила: «По 10 копеек возьму, по 17 — нет».

Я почувствовал себя в неоплатном долгу перед ней. И когда она решительным жестом отложила несколько бутылок в сторону, назвав их бракованными, я на это даже не обратил внимания и вышел, успев только заметить, что они заняли место в корзине, полной таких же. Сомнения меня одолели позднее, и я глубоко задумался над судьбой бракованных бутылок. Не принимают, значит, не нужны, но если собирают так тщательно, значит, нужны.

Нужны или не нужны?

Позвонив в Орджоникидзевскую заготконттору вторичного сырья, единственное учреждение, которое могло бы принимать так называемый стеклянный бой, получаю ответ, что оно его принимает только у предприятий. Куда же идет стеклянный бой из пунктов приема стеклопосуды? Неужели человеколюбие приемщиков простирается столь далеко, что они доставляют себе массу хлопот с этими бракованными бутылками из любви к человечеству, изыскивая пути их сбыта?

И тут мне до слез стало жалко этих людей. Не пора ли облегчить многотрудную жизнь приемщиков стеклопосуды?

Уроки здоровья

ОТ АВТОРА

«Скоро осень, за окнами август», – пела очаровательная Эдита Пьеха. Наверное, многие с нетерпением ждут, когда же закончится «праздник лета» – оно в этом году было чересчур жарким. Однако мы должны успеть подготовить свой организм к осенней меланхолии и простудам.

Для этого надо поднять наш иммунный статус. В этом неоценимую помощь может оказать природа. Есть еще время, чтобы догулять оставшиеся дни лета и первые дни осени. Отдыхом может стать и поездка за город с друзьями, и пикник на двоих... Да много чего еще! Главное, чувствовать всей душой лето, солнце, свободу...

Ведущая рубрики Нателла ГОГАЕВА.



АЗБУКА ЗДОРОВЬЯ

К мухам – без жалости

Август – самый богатый на дары природы месяц. Но ни в коем случае нельзя употреблять немые фрукты, овощи, ягоды, даже если они выглядят безупречно. С рук, с поверхности земли на них могут попасть возбудители острых кишечных инфекций.

Каждый раз используйте мыло для мытья рук. Уборные, деньги, общественный транспорт – традиционные разносчики острых кишечных инфекций. Практически любое мыло хорошо убивает микробов.

Отделяйте продукты друг от друга во время покупок в супермаркете, в холодильнике, на кухонном столе. С овощей и фруктов кишечная палочка может попасть на продукты, которые перед употреблением не моют и термически не обрабатывают (хлеб, сыр, и т.д.).

Мухи – разносчики острых кишечных инфекций. Не допускайте их контакта с продуктами питания, заворачивайте еду, если такой риск есть, используйте аэрозоли и ленты для уничтожения летающих насекомых.



Некоторые продукты относятся к категории повышенного риска. Острые кишечные инфекции размножаются в них быстро и с удовольствием. Поэтому используйте в пищу только свежие молочные продукты, заливные блюда, колбасы, кондитерские изделия.

Кипячение воды – самая простая профилактика острых кишечных инфекций, особенно для детей. При этом кипятить стоит не только воду для питья, но и ту, в которой моют овощи и фрукты.

Алан ЦЕРЕКОВ,
Республиканский центр
медицинской профилактики.

НАРОДНЫЕ РЕЦЕПТЫ

Как повысить иммунитет

Отлично укрепляет иммунитет следующий состав: сок 4 лимонов, половина стакана сока алоэ, 300 г меда и полкило измельченных грецких орехов. Давать к ним 200 мл водки. Наставать в прохладном и темном месте сутки. Принимать по 1 ст. ложке 3 раза в течение суток за полчаса до приема пищи.

Отвар из хвои ели также обладает общеукрепляющими свойствами. 2 ст. ложки еловой хвои промыть, положить в кастрюлю, добавить 200 мл кипятка, закрыть крышкой и поставить на медленный огонь на 20 минут. Затем отвар настоять в течение получаса и процедить, ввести по вкусу мед. Принимать по 200 мл 3 раза в день.

Не стоит забывать и об обычном закаливании организма и занятиях физкультурой. Для закаливания возраст не помеха. Однако процесс должен быть постоянным, постепенным, при этом следует учитывать индивидуальные возможности и особенности организма и климатические условия региона проживания.

Что вредит нашей иммунной системе:

стресс, депрессия;
белый сахар;
чрезмерная или недостаточная физическая нагрузка;
алкоголь и никотин;
большие дозы ультрафиолета;

неоправданное применение антибиотиков.

Что повышает иммунитет

умеренные солнечные ванны;
закаливание – воздушные ванны, обливание ног прохладной водой, прохладный душ;
радость, веселье, оптимизм, положительные эмоции;
умение расслабиться.



КОНСУЛЬТИРУЕТ СТОМАТОЛОГ

ЗУБ НА ВЕС ЗОЛОТА

Главный врач клиники ООО «Виктория», стоматолог-имплантолог, специалист по стоматологическим фобиям, действительный член Российских стоматологических ассоциаций Вячеслав ТАКОВЕВ продолжает отвечать на наши вопросы.

– На что нужно обращать внимание, если было принято решение ставить пломбу?

– Обман при постановке пломбы, как правило, основан на выборе пломбы. Вместо светоотверждаемой пломбы вам могут поставить более дешевую – химического отверждения. Светоотверждаемая пломба хранится в шприцах-контейнерах и нуждается в лампе специального света для отверждения. Также цена за пломбировку зависит от глубины пломбы, количества пораженных поверхностей. Чтобы не переплатить за якобы пломбированные поверхности, лучше узнать их количество заранее, а после работы попросить продемонстрировать новенькие пломбы в зеркале.

– Какие тонкости необходимо учесть при установке коронки или моста?

– При установке коронки, то есть керамического колпачка на зуб, который был разрушен, нужно обращать внимание на вкладку – основу под коронку. Функция вкладки заключается в восстановлении зуба, на который потом надевается коронка. Вкладка может быть непрямой и прямой. Непрямая вкладка стоит значительно дороже, и поставив прямую вкладку, с вас могут взять деньги как за непрямую. Нужно понимать, что непрямая вкладка изготавли-



вается в лаборатории в течение нескольких дней после снятия слепка с зуба. А вот прямую могут поставить сразу на приеме в том случае, если от разрушенного зуба сохранились хотя бы три стенки из четырех, выглядит она, как винтик.

– То есть нужно просто научиться разбираться в видах вкладок?

– К сожалению, это еще не все. Непрямые вкладки выполняются из металла. Самый предпочтительный металл – золото, особенно если речь идет о коронках для зубов фронтального ряда. При хорошей технике такие коронки потом практически не отличить от натурального зуба. Если же речь идет о протезировании бокового отдела, то вполне можно сэкономить и ограничиться коронками на полудрагоценном базисе. Нечестный врач может взять с вас деньги за вкладку из драгоценного металла, а выполнить работу из недрагоценного. Конечно, можно прибегнуть к химическому анализу в сторонней лаборатории, а можно воспользоваться следующими критериями: драгоценный базис имеет желтый цвет, так как более, чем на 60%, состоит из золота. Также вам поможет взвешивание – золото и платина значительно тяжелее других своих металлических собратьев. А вот отличить недрагоценный базис от полудрагоценного можно лишь по рентгеновскому снимку, который врач делает на этапе примерки. Недрагоценный металл выглядит полупрозрачными, через него просвечиваются контуры зубов. Драгоценный и полудрагоценный металлы рентгеновские лучи не пропускают.

ООО «Виктория» - ул. Пашковского, 22
Тел.: 25-37-62, 8-961-820-20-84

(Продолжение – в следующих выпусках «Уроков здоровья».)

ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

ФИЗИКА В НАС

Одним из самых метеопатических факторов является температура воздуха. Как показали многочисленные научные исследования, зона комфорта, то есть внешние условия, при которых здоровый человек не испытывает ни жары, ни холода, ни духоты и лучше всего себя чувствует, не является стандартной для всех людей. Она зависит от уклада жизни, возрастных и социально-экономических условий.

Во время холода человек подвергается опасности слишком большой траты тепла (результат: простуда, обморожение, замерзание), а во время жары, напротив – перегревания организма (солнечный или тепловой удар).

Высокая температура окружающего воздуха при кратковременном действии, если воздух не слишком влажен и, стало быть, организм может регулировать свою температуру посредством испарения воды с поверхности кожи, переносится без всякого вреда, но продолжительное действие высокой температуры на организм вызывает функциональные расстройства нервной системы, пищеварения, дыхания и кроветворения.

Особенно важное значение для организма температура приобретает в связи с влажностью воздуха. Как при высокой, так и при низкой температуре сухой воздух переносится гораздо легче, чем влажный.



При высокой температуре сухой воздух допускает обильное испарение воды с поверхности тела и тем самым вызывает охлаждение, устраняющее возможность перегревания организма. Во влажном же воздухе испарение воды с поверхности тела затрудняется, вследствие чего организм не охлаждается в достаточной мере, и в результате может получиться тепловой удар.

Разнообразно влияние ветра на наш организм. В холодную погоду ветер оказывает охлаждающее действие, унося прогретые и прилегающие к телу слои воздуха и

прижимая к нему все новые порции холодного, что усиливает процесс дальнейшего охлаждения тела. При прохладной погоде сказывается коварное свойство большой влажности воздуха. Сильный ветер также мешает дыханию, артериальное давление понижается, а при понижении – повышается. Особенно беспокоят людей резкие перепады атмосферного давления (более 5 гПа). При понижении атмосферного давления газы, находящиеся в желудочно-кишечном тракте, расширяются, вызывая растяжение органов. Кроме того, связанное с пониженным давлением высокое стояние диафрагмы может привести к затруднению дыхания и нарушению функций сердечно-сосудистой системы.

Большое влияние на самочувствие практически любого человека оказывает атмосферное давление. При его повышении артериальное давление понижается, а при понижении – повышается. Особенно беспокоят людей резкие перепады атмосферного давления (более 5 гПа). При понижении атмосферного давления газы, находящиеся в желудочно-кишечном тракте, расширяются, вызывая растяжение органов. Кроме того, связанное с пониженным давлением высокое стояние диафрагмы может привести к затруднению дыхания и нарушению функций сердечно-сосудистой системы.

Исследования показали, что при повышении атмосферного давления уменьшается число лейкоцитов в крови, главным образом за счет нейтрофилов; понижение атмосферного давления, напротив, приводит к увеличению числа лейкоцитов.

Синоптическая ситуация влияет и на химический состав воздуха. Из всех химических факторов абсолютное значение для жизненных процессов имеет кислород, изменение его содержания в воздухе влияет на течение многих биологических процессов...

Олег БЕРИЕВ,
доктор медицинских наук.

ПЯТНИЦА, 25 АВГУСТА

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1, ГТРК «Алания») and Program Schedule (05.00 "Доброе утро", 09.00, 12.00, 15.00 Новости, 09.20 "Контрольная закупка", 09.50 "Жить здорово!", 10.55 "Модный приговор", etc.)

Table with 2 columns: Channel (НТВ, пятый канал, КУЛЬТУРА) and Program Schedule (19.10, 19.30 Выборы-2017, 19.35 Интервью, 19.50 Объявления, 20.00 Канал «Россия 24», 05.05, 06.05 Т/с «Адвокат» (16+), etc.)

Table with 2 columns: Channel (МАТЧ-ТВ) and Program Schedule (14.45 Д/ф "Балахонский манер" (16+), 15.10 А на самом деле... "Странная песенка Суок" (16+), 15.40 Д/ф "Одиссея воды на планете Земля" (16+), etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТВЦ-КЛАССИКА, ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ) and Program Schedule (16.15 Футбол. Лига Европы. Раунд плей-офф (0+), 18.15 Борьба. Чемпионат мира (16+), 19.10 Хоккей. КХЛ. "Динамо" (Москва) - ЦСКА (16+), etc.)

Table with 2 columns: Channel (СТС, ТНТ) and Program Schedule (19.00 Х/ф "Лжесвидетельница" (16+), 22.50 "Свадебный размер" (16+), 23.50 "6 кадров" (16+), 00.30 Х/ф "Дом-фантом в приданое" (16+), etc.)

СУББОТА, 26 АВГУСТА

Table with 2 columns: Channel (Первый канал, Россия-1, ГТРК «Алания») and Program Schedule (05.25 "Контрольная закупка", 06.00, 10.00, 12.00 Новости, 06.10 "Россия от края до края" (12+), etc.)

Table with 2 columns: Channel (НТВ, пятый канал, КУЛЬТУРА) and Program Schedule (08.20 Саби æмæз Зондаби, 08.30 Пульс, 08.55 Выборы-2017, 09.00 Лучшее в жизни, etc.)

Table with 2 columns: Channel (МАТЧ-ТВ) and Program Schedule (13.50 Х/ф "Сломанные победы, или Китаец и девушка" (16+), 15.30 "Кто там..." (16+), 16.00 Большая опера 2016 г (16+), etc.)

Table with 2 columns: Channel (ТВЦ-КЛАССИКА, ДОМАШНИЙ-ВИЗАВИ) and Program Schedule (19.55 Росгосстрах. Чемпионат России по футболу. "Локомотив" (Москва) - "Урал" (Екатеринбург) (16+), 21.55 Футбол. Чемпионат Италии. "Рома" - "Интер" (16+), etc.)

Table with 2 columns: Channel (СТС, ТНТ) and Program Schedule (18.00, 22.30 Д/ф "Женщины со сверхспособностями" (16+), 19.00 Х/ф "Любка" (16+), 23.30 "6 кадров" (16+), etc.)

Advertisement for 'ОКНА ФАВОРИТ' featuring a woman with an umbrella and text: 'Любой конфигурации и цвета!!! Сроки исполнения заказа 1-3 дня. а также Вы можете заказать: - роллеты, - алюминиевые системы, - секционные гаражные ворота Favorit-al@mail.ru'.

МЕГАДОМ



ЛАМИНАТ



ДВЕРИ



ОБОИ



ОСВЕЩЕНИЕ

ВЫГОДНЫЙ СТРОЙМАРКЕТ

ДЗЕРЖИНСКОГО, 72, т.: 40-41-42

**У НАС
ВЫГОДНО!**

Пора выгодно делать ремонт!

Этой весной строймаркет «МЕГАДОМ»

открыл новые отделы в своем торговом центре на Дзержинского, 72. Теперь строймаркет «МЕГАДОМ» предлагает более 3000 видов обоев, 1000 видов люстр, 500 видов ламината, 200 видов дверей, 100 видов металлических дверей. А также огромный выбор сантехники, лакокрасок и прочего. «МЕГАДОМ» — это всегда выгодные цены и только экологически чистые материалы!



от 2400 руб.

МЕТАЛ. ДВЕРИ



от 280 руб.

ЛАМИНАТ



от 1500 руб.

САНТЕХНИКА



от 1300 руб.

ЛЮСТРЫ



от 190 руб.

КРАСКИ



от 230 руб.

ГИПСОКАРТОН



от 650 руб.

ДВЕРИ



от 250 руб.

ОБОИ

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ
республиканская ежедневная газета

Учредители: Парламент, Правительство РСО-А и ГАУ «Редакция газеты «Северная Осетия». Распространяется в РСО-А.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (ПИ № ФС 10-6708 от 24.08.2007).



Главный редактор А.Ч. КАСАЕВ.

Приемная — 25-02-25, Редакционная коллегия: Александр Торин (зам. главного редактора) - тел. 25-11-15, Светлана Джонова (зам. главного редактора), - тел. 25-11-05, тел. 25-11-08, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Эльберд Гаглоев - тел. 25-31-22, Наталья Гацова - тел. 25-11-17, Нателла Гогаева - тел. 25-11-07, Елена Толоконникова - тел. 25-92-93, Севолд Рязанов - тел. 25-11-19, Сергей Суанов - тел. 25-11-09, Тамерлан Техов - тел. 25-11-14, Алина Акоефф - тел. 25-93-90, Залина Губурова - тел. 25-11-03, Залина Бедоева - тел. 25-11-08, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова - тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела Владислав Казанский - тел. 25-63-18.

Бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-93-72, корректорская — 25-94-87.

Корректоры номера: 1,2,3,4,5,6,11,12 стр. — Олег Габолоев, 7,8,9,10,13,14,15,16 — Залина Легова.

Печать офсетная.
Газета выходит 5 раз в неделю.
Индекс 53902 Тираж 16798 экз. Заказ № 983
Номер подписан в печать по графику — 19.00
фактически — 19.45

Газета «СО» в Интернете:
<http://sevosetia.ru>
E-mail: gazeta@mail.ru

Отпечатано в АО «Осетия - полиграфсервис».

Адрес редакции, издателя и типографии:
362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна.

Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Материалы под рубрикой «Деловая информация» печатаются на коммерческой основе. За их содержание редакция ответственность не несет. Объявления в газету принимаются с 10 до 17 часов. Перерыв — с 13 до 14.00.